她教我要先從内心感受生命

林漢明(香港中文大學生命科學學院教授)

九七年從海外回流母校香港中文大學任教後,才有機會第一次認識胡秀英教授。我看見一位滿頭銀髮的老人家,不時帶着一群年輕人翻越欄杆,在斜坡上仔細觀察每一種植物。向別人打聽後才知道她是已年屆九十歲、鼎鼎大名的胡秀英教授。當時的感覺是為這位充滿教學熱忱的學者而感動,希望將來自己也可以成為好像她一樣,那麼深受學生愛戴的老師。

我的專業是植物分子生物學, 曾經認為基因能提供一切問題的答案。因為教學的需要, 有機會向胡秀英教授請教有關傳統植物學的知識。最初接觸她的時候, 感覺到一份慈祥的和蔼, 但亦有一種自然流露的威嚴。聽她把植物學的知識娓娓道來, 才開始領略傳統智慧的博大, 擴闊了自己學術的視野。

她每天早上都會喝杯咖啡,碰上了她會邀請我喝一杯, 在這小休的片刻,討論一些她對生命科學和生命的看法。 時間到了,她會告訴我應該繼續工作了。

與她短暫的相處中,她給我的學術研究上了重要的一課。 她告訴我若要從事生命科學的研究,必須先從內心裏感受 自然界中的生命,才能理解背後的科學。這種生命科學工 作者應有的態度,對我日後的科研發展有深遠的影響。

她也給我上了生命中重要的一課,她教導我如何熱愛生活和熱愛生命。許多人都會向她要求長壽「秘方」,她會從善如流地和他們分享所謂「秘方」,但她更強調的是一個積極和樂觀的生活態度,而她也身體力行地為後輩作出了示範。

明報 2012年5月27日